关于推动内蒙古自治区文体旅
深度融合发展的意见
各盟市体育局（教体局、文体旅广局）、文化和旅游局，满洲里市、二连浩特市文体旅游广电局：
 为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神、中共中央政治局会议关于“推动体育休闲、文化旅游等服务消费”重要部署，按照国家体育总局、文化和旅游部等相关通知要求，加快推动我区文体旅深度融合，实现高质量发展，现提出以下意见：
一、总体要求
 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，以满足人民群众多元化文体旅消费需求为出发点，坚持以体促旅、以旅兴体、体旅彰文，充分利用我区文化、体育、旅游资源优势，一体谋划、一体实施，资源共享、优势互补、形成合力，共同拓展文体旅融合发展空间，共同打造文体旅融合发展新场景、新业态、新模式、新机制，不断优化产业结构，提升服务质量，激发消费新动能，实现经济效益和社会效益双丰收，为办好两件大事、“闯新路、进中游”作出贡献。
二、主要任务
（一）丰富项目供给。鼓励各地以体育赛事活动、竞赛表演等为牵引，以旅游景区、度假区、旅游休闲街区、体育公园、商业中心等为支撑，聚焦细分文体旅客群，策划、组织和举办各类体育赛事、群众健身活动。在全区A级以上景区和旅游度假区等嵌入马术骑乘、健身休闲、射箭、攀岩、马拉松、山地越野、冰雪运动、那达慕大会、大众冰雪季等体验项目，大力发展草原休闲运动、自驾车房车旅游、低空旅游等新业态，打造综合性体育运动与文化旅游休闲新空间，集成化开发运营文体旅体验产品，培育认定一批文体旅融合发展创新项目，拉动内需，引客入蒙。利用各类品牌赛事的人员集聚效应，大力策划、宣传、引入文化、旅游项目，实现参赛、观赛的同时，体验特色文化和旅游项目，带动相关消费。
（二)完善配套服务。充分发挥体育“粘性”作用，共同加强体育、文旅公共服务场地设施、产品、管理和服务等标准制定。采取多种形式，加快文化体育旅游基础设施建设步伐，利用体育公园、旅游休闲街区、夜间文化和旅游消费集聚区、步行街等街区街景，建设永久性或临时性体育设施，为举办体育赛事活动搭建平台。重点改建、扩建或临建具有吸引力的知名旅游景区体育场地设施，打造一批集运动、康养、旅行等一站式文体旅度假区、目的地、示范基地和精品线路，推出一批文体旅融合“网红”打卡地。
（三）培育市场主体。支持各类文化、体育、旅游协会、俱乐部、企业采取产品联动、旅客资源共享等方式，扩大文体旅市场消费群体。鼓励体育、旅游协会、俱乐部、企业通过自主开发、联合开发等方式，打造一批特色鲜明、影响广泛的体育旅游品牌和主题文化名片，培育一批产业深度融合、链条相互嵌入、绿色低碳可持续的业态、载体、样板。引导各类文化、体育、旅游协会、俱乐部、企业规范、有序、健康发展。深入推进“互联网+文体旅”，培育新型文体旅企业，加快构建有竞争力的文体旅产业体系。
（四）促进消费升级。大力发展赛事经济，坚持体育搭台、文旅助阵，发挥文体旅组织、市场主体的商业创新性，实现文体旅有机联动，通过多场景布局、多业态融合、沉浸式消费等方式，共同开展“歌游内蒙古”、“跟着赛事去旅行”、“体育赛事进景区、进街区、进商圈”等促消费活动，打造市场效应好、群众认可度高的文体旅消费产品。结合赛事活动内容，鼓励各地设计开发有新意、有创意的文体旅融合产品，营造内容丰富、充满活力的沉浸式、体验式融合消费新场景。培育定制消费、智能消费、互动消费等体育旅游消费新模式，提高体育附加值，不断提高文体旅消费产品供给。
（五）加强市场营销。以市场导向为指引，链接整合文体旅商业资源、信息资源和渠道资源，加强文体旅品牌建设，支持各地打造文体旅名片。充分利用“蒙享动”平台，将体育场馆预定、电子健身地图、旅游景观、度假地线路等实现一体化线上营销，提供一站式线上服务。支持各地利用体育赛事活动开展导购直播、网红探店、视频营销等新型促销模式，打造网红打卡地。支持各地开展“体育彩票+文化旅游”品牌宣传推广新模式，共同探索体育彩票与文化旅游融合点。充分发挥即开型体育彩票文化承载的功能，宣传推广内蒙古地域文化，共同研发地方主题即开票，打造内蒙古新名片。积极探索“体育+文旅”发展路径，拓宽文体旅产业边界，主动寻求跨界融合发展新形式，联动商圈企业扩大文体旅消费券使用范围，力争覆盖不同年龄段消费人群。
（六）加大宣传引导。要做好与宣传部门的沟通，统筹利用各级各类媒体资源，利用电视、报刊、新媒体平台等宣传阵地，不断扩大宣传面，形成社会各界支持、群众广泛参与的浓厚氛围。要依托各类特色节日节庆、展会论坛等时机，加大体旅宣传力度。要精心策划，面向社会，广泛推荐自治区体育旅游精品路线、精品项目等，不断提升关注度，吸引更多游客参与。
（七）注重统计监测。各地体育、文旅部门要会同相关部门积极探索总结赛事活动拉动体育消费的统计方法、路径，研究建立相关统计监测机制，如大数据、人脸识别、信息平台建设等，加强数据统计和监测，在景区、街区、商圈等举办赛事活动后，要及时统计赛事活动拉动客流量和消费情况，加强分析研究，用数据“说话”，为更好发展体旅项目提供依据、展现成效，激发“体育+文旅”商业潜力。
三、工作要求
（一）加强组织协调。各级体育、文化旅游部门要高度重视，建立定期会商、日常工作联系等工作机制，统筹调度各方力量，形成工作合力。要联合开展调研，摸清适合举办体育赛事活动的景区、度假区、商圈、公园等底数及配套设施，共同策划、组织、争取重大政策、重大项目、赛事活动、对外推介等。支持涉及两部门的行业社会组织建立友好合作关系，促进各个层面的体育旅游交往与合作。
（二）确保安全有序。各地体育、文化旅游部门要按照“管行业必须管安全”要求，树牢安全发展理念，压紧压实属地责任和赛事活动组织方主体责任，与公安、卫生健康、应急等部门密切配合，前置排查安全隐患，制定安全应急预案和赛事活动“熔断”机制，从严从实落实各项措施，切实保障安全顺利。
（三）抓好统筹调度。各地体育、文化旅游部门要及时总结报告，每年6月底、12月底前联合发文，分别向自治区体育局、文化和旅游厅报送阶段性工作报告。报告内容包括赛事活动开展情况、相关消费数据统计监测情况、安全管理成效、赛事活动目录及好的经验做法、典型案例、意见建议等。每月5日前，各地要报送赛事旅游拉动消费情况。
